

ОТЗЫВ

на диссертационную работу соискателя кафедры акушерства и гинекологии № 1 Государственного образовательного учреждения «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан»

Бунафши Саъатовны Рахимовой

«Оптимизация диагностики и хирургического лечения пролапса тазовых органов у женщин с применением современных технологий», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология

Актуальность темы диссертации. В течение многих десятилетий пролапс тазовых органов (ПТО) продолжает оставаться актуальной проблемой, так как данная патология представляет сложную задачу для акушеров-гинекологов, хирургов и семейных врачей. По данным экспертов ВОЗ к 2030 году около 63 млн. женщин в мире будут страдать от генитального пролапса, так как отмечено увеличение числа пожилых людей. Кроме того, за последние годы наблюдается и прирост количество женщин репродуктивного возраста с генитальным пролапсом [В.Е. Радзинский и др., 2018]. В связи с этим, а также имея ввиду увеличения количества жалоб, манифестацию клинических проявлений, рисков неоднократных рецидивов у пациенток с пролапсом тазовых органов, наличия сопутствующей дисплазии соединительной ткани и возможности использования малоинвазивных инновационных технологий, возникает необходимость в разработке новых хирургических способов

коррекции ПТО [В.Е. Радзинский и др., 2013; S.J. Kroon et al., 2018; F.J. Smith et al., 2019].

В структуре гинекологических патологий выпадение матки и влагалища занимают третье место после доброкачественных заболеваний женских половых органов и эндометриоза. Однако, несмотря на значительные перемены в жизни женщины, семьи, цивилизации, изменение образа жизни и роли женщин в обществе, характер труда и быта, уменьшение физических нагрузок, проблема пролапса тазовых органов, по-прежнему, остаётся не решенной. Значительный прогресс в изучении этиологии и патогенеза, уточнения факторов риска генитального пролапса, разработка многочисленных способов его коррекции, до настоящего времени кардинально не решила данную проблему и не уменьшила распространённость заболевания [В. Е. Радзинский и др., 2018; Т.В. Гаврилова, 2021; И.А. Краснова, 2022].

Необходимо отметить, что пролапс гениталий также влияет на сексуальную функцию женщин и обуславливает значительное снижение качества жизни, приводя к социальной дезадаптации и ухудшению психоэмоционального статуса [С.В. Рыжков и др., 2011; М.Ю. Коршунов, 2018; P. Abhyankar et al., 2019].

Оптимизация методов диагностики ПТО, с определением факторов риска его развития и оценкой микроэкосистемы гениталий, и хирургической коррекции ПТО, с использованием коррекции пролапса гениталий малоинвазивным лапароскопическим доступом и оценки качества жизни женщин, рассматривается в качестве одного из актуальных и приоритетных

направлений при ведении гинекологических пациентов. Вышеприведенные данные определяют актуальность темы представленной диссертационной работы Б.С. Рахимовой.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений. Впервые в стране проведен анализ значимости факторов риска и выявлена их региональная особенность (многорождение, короткий интергенетический интервал, избыточная масса тела). Важным с научно-практических позиций в работе является установление высокой инфицированности урогенитального тракта микст-инфекцией и ассоциациями микроорганизмов с развитием нарушений микробиоценоза влагалища, эффективности двухэтапной коррекции нарушений биоценоза. Бунавша Саъатовна доказала анатомическую и функциональную эффективность и преимущества лапароскопической коррекции ПТО. Автору удалось определить, что оперативная терапия ПТО способствует статистически значимому повышению качества жизни женщин, так как коррекция пролапса гениталий достоверно улучшила качество жизни женщин как репродуктивного, так и перименопаузального возрастов, путем повышения работоспособности и сексуальной активности, купирования болевого синдрома и улучшения межличностных отношений.

Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций работы Рахимовой Бунавши Саъатовны не вызывает сомнений. Изложенные

в работе выводы и рекомендации основаны на глубоком анализе современной научной литературы, данных предшествующих исследований по теме диссертации, достаточном объеме клинического материала ретроспективного и проспективного исследований.

Диссертационная работа выполнена на хорошем методическом уровне с использованием современных методов обследования с проведением статистической обработке полученных результатов с использованием программ MS Excel и Statistica 10.0 (USA). Достоверность полученных данных подтверждается достаточным объемом материала исследования, статистической обработкой результатов исследований современными методами и публикациями. Выводы и практические рекомендации основаны на научном анализе значимости факторов риска, результатов диагностики и хирургического лечения пролапса тазовых органов и оценке качества жизни женщин.

Научные положения, выводы и практические рекомендации полностью обоснованы и подтверждены результатами, полученными в ходе исследования.

Научная и практическая значимость полученных результатов. Результаты выполненной диссертационной работы, выводы и практические рекомендации имеют непосредственный выход в клиническую практику. Они расширяют и дополняют рекомендации по оптимизации методов диагностики и хирургического лечения женщин с пролапсом тазовых органов с применением новых технологий, устанавливают факторы риска

развития пролапса гениталий и проводят оценку качества жизни женщин до и после оперативной коррекции. Важно, что при этом закладываются новые подходы к решению проблемы совершенствования лечебно-диагностической помощи данной категории больных. Материалы кандидатской диссертации апробированы, доложены на международных, национальных, общероссийской научно-практических конференциях. Основные результаты диссертационного исследования изложены в 12 печатных работах, в том числе 3 журналах, рецензируемых и рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией при Президенте Республики Таджикистан и Высшей Аттестационной Комиссией Российской Федерации, разработано 1 рационализаторское предложение.

Результаты исследования внедрены в клиническую практику работы отделений гинекологии стационаров 3-го уровня страны, консультативно-диагностической поликлиники Государственного учреждения «Таджикский научно-исследовательский институт акушерства, гинекологии и перинатологии», отделений общей хирургии Государственного учреждения «Национальный медицинский центр Республики Таджикистан «Шифобахш» и Государственного учреждения «Городской медицинский центр №2 им. академика К.Т. Таджиева», на базе кафедр хирургических болезней и эндохирургии Государственного образовательного учреждения «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» и общей хирургии №1 Государственного образовательного учреждения «Таджикский

государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино».

Рационализаторское предложение «Видеолапароскопический способ вентросуспензии, укорочением круглых связок матки при опущении матки I степени у женщин фертильного возраста» (№000306 от 20.04.2020) внедрено в отделениях гинекологии стационаров 3-го уровня страны и отделениях общей хирургии.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности. Диссертационная работа соответствует паспорту Высшей Аттестационной Комиссии при Президенте Республики Таджикистан по шифру специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология, отрасли - Медицинские науки. Формула специальности - Гинекология. Область исследований - Гинекология, подпункт 3.2.4.

Содержание работы, ее завершенность и оформление. Диссертационная работа написана в традиционном стиле на 145 страницах компьютерного текста и состоит из введения, общей характеристики работы, главы обзор литературы, материалы и методы исследования, полученные в ходе исследования результатов - 2 главы, обзор результатов исследования, выводов, рекомендаций по практическому использованию результатов, списка литературы, состоящего из 97 русскоязычных авторов и 79 англоязычных авторов, иллюстрирована 12 таблицами и 17 рисунками.

Во введении обоснована актуальность темы, степень научной разработанности изучаемой проблемы и связь исследования с

научно-исследовательским проектом кафедры акушерства и гинекологии №1 Государственного образовательного учреждения «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан».

В разделе общей характеристики исследования указаны цель и задачи (их 4) исследования, объект, предмет и научная новизна исследования, обоснована теоретическая и научно-практическая его значимость. Изложены положения, выносимые на защиту (их 5) и степень достоверности результатов. Приведены сведения о соответствии диссертации паспорту научной специальности, личном вкладе диссертанта в исследовании, апробации и реализации результатов диссертационной работы, публикациях по теме диссертации и структуры и объема диссертации.

Первая глава (обзор литературы) посвящена современным представлениям о дифференцированных подходах диагностики и хирургического лечения пролапса тазовых органов у женщин и содержит анализ современной литературы по данной проблеме. В ней освещены современные данные о пролапсе тазовых органов, включая сведения по эпидемиологии, этиологии и патогенезу и факторов риска развития пролапса гениталий среди женщин, изучения микроэкосистемы урогенитального тракта. Имеются подглавы с описанием классификации и диагностики пролапса тазовых органов, и современных технологий хирургического лечения пролапса тазовых органов, а также влияния генитального пролапса на качество жизни женщин.

Во второй главе, подробно и четко отражены материал и методы исследования, описаны структура исследования, критерии включения и исключения, формирование исследуемых групп и их краткие характеристики. В данной главе подробно разъяснены использованные методы клинических, лабораторных и функциональных исследований, использованное современное оборудование и место проведения исследований, основные направления исследования, методы статистической обработки полученных данных в ходе проведения настоящих исследований. Хотелось бы отметить, что использованные при выполнении диссертационной работы методы исследования автора адекватны и современны для решения поставленных задач и достижения цели. Для обработки полученных данных использовались современные методы статистической обработки материала.

Раздел полученные в ходе исследования результаты состоит из последующих глав, где излагаются полученные собственные результаты. В третьей главе приведена клиническая характеристика исследуемых проспективно - 102 женщин, в том числе 72 женщины с ПТО (основная группа) и 30 женщин с нормальной репродуктивной функцией без ПТО (контрольная группа) и ретроспективно – 120 женщин с гинекологической патологией. Глава 3 посвящена изучению значимости факторов риска развития пролапса тазовых органов у женщин различных возрастов, особенностей его диагностики, и его степени, а также состояния и коррекции микроэко системы урогенитального тракта у женщин с генитальным пролапсом. Анализированы клиничко-анамнестические

данные и результаты клинико-лабораторного и функционального обследования пациенток с ПТО.

Четвертая глава посвящена оптимизации и эффективности хирургического лечения пролапса тазовых органов у женщин. В подглаве эффективность лапароскопической и лапаротомической коррекции ПТО хорошо описаны результаты выполненных операций лапаротомным и лапароскопическими доступами с предоставлением рисунков выполненных этапов оперативного лечения. Проведен анализ анатомической и функциональной эффективности проведенных оперативных вмешательств и дана оценка качества жизни женщин с пролапсом тазовых органов до и после лапароскопической и лапаротомической коррекции, и их влияние на качество жизни женщин.

Заслуживает внимания разработанный «Алгоритм обследования и персонализированного выбора пациенток с пролапсом тазовых органов для оперативного лечения», который по сути является основным практическим выходом диссертационной работы. Данный алгоритм позволит практическим врачам, акушерам-гинекологам и семейным врачам провести своевременное выявление женщин с генитальной пролапсом и персонализированный подбор пациенток для выбора хирургической коррекции пролапса тазовых органов у женщин.

В главе 5 приведен обзор результатов исследования, где проведено обобщение наиболее значимых результатов полученных при проведении диссертационной работы и сравнение с данными других исследований, касающихся освещаемых вопросов.

Обращает внимание четкость и логический подход к представлению и анализу полученных данных.

Выводы и рекомендации по практическому использованию результатов логично следуют из полученных результатов выполненного исследования и полностью соответствуют поставленным задачам, что дало возможность достичь поставленной цели.

Содержание автореферата полностью соответствует основным положениям диссертации.

Замечания по диссертационной работе. Принципиальных замечаний по диссертационному исследованию нет. Автору указаны технически недочеты.

Заключение. Диссертационная работа **Бунафши Саъатовны Рахимовой «Оптимизация диагностики и хирургического лечения пролапса тазовых органов у женщин с применением современных технологий»**, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной самостоятельной научно- квалификационной работой, содержащей новое решение одной из актуальных научных задач акушерства и гинекологии оптимизация диагностики и хирургического лечения пролапса тазовых органов у женщин с использованием малоинвазивной технологии. Сформулированные задачи полностью решены и достигнута цель. По актуальности поднятой проблемы, по примененному комплексу методов, объему материала, научной и практической значимости, новизне и достоверности результатов диссертационная работа соответствует всем требованиям

«Положения о порядке присуждения ученых степеней»,
утвержденного Постановлением Правительства Республики
Таджикистан от 30.06.2021 г. №267, предъявляемым к кандидатским
диссертациям, а ее автор **Рахимова Бунавша Саъатовна**
заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских
наук по специальности 14.01.01 – акушерства и гинекология.

Официальный оппонент:

**Учредитель ООО «Медицинский центр НАСЛ»,
кандидат медицинских наук, доцент**

Шамсудин Мирзоевич Курбанов



«01» 03 2022 г.

Подпись к.м.н., доцента Шамсудина Мирзоевича Курбанова
заверяю:

Директор ООО «Медицинский центр НАСЛ»

Мукаррамшоева Мехрангез



Адрес: 734025, г. Душанбе, ул. Нусратулло Махсум 95/4

E-mail: Kurbanov_NCRH@mail.ru

Телефон: +992 93 500 65 71; +992 903 06 75 75